

城市轨道交通设计管理面临的困境与应对措施

郭寒旭

(重庆市轨道交通设计研究院有限责任公司, 重庆 401122)

摘要 随着社会的不断进步,时代的快速发展,城市化进程也越来越快,在这种发展背景下为我国城市轨道交通提供了良好的发展机会。但是在轨道交通设计管理期间,依然还存在很多的问题,这就需要有关人员在城市轨道交通设计管理中采取相应的措施解决问题。本文主要探讨了城市轨道交通设计管理面临的困境和应对措施,首先阐述了轨道交通项目设计管理特征与模式;其次分析了城市轨道交通设计管理面临的困境,如:设计力量薄弱,设计理念落后、缺乏对设计前期的重视,设计技术资料不完善、设计管理粗放,设计质量较差及设计安全认识不足,设计安全风险管控缺失等;最后针对存在的问题探讨了城市轨道交通设计管理的应对措施,以期对城市轨道交通的发展提供有益帮助。

关键词 交通设计 城市轨道交通 设计管理

中图分类号:U239

文献标识码:A

文章编号:1007-0745(2022)04-0085-03

近年来,伴随着社会经济的转型与升级,城市化进程的不断推进,城市人口数量的日益增加,城市用地逐步向郊区扩大,城市空间形态逐步向外延伸,城市居民通勤时耗的增多,促使城市交通供需矛盾越来越明显。和其他交通运输方式进行比较可以看出,城市轨道交通具有低污染、大运量及高效率等优点,因此很多一线城市将发展轨道交通当作加快城市发展、提高城市功能品质及提升居民出行生活质量的主要发展战略,同时将轨道交通作为核心,加快构建城市综合交通体系,进而可以使城市运行效率得到全面提升^[1]。

1 轨道交通项目设计管理特征与模式分析

1.1 轨道交通项目设计管理特征

轨道交通工程在设计过程中所运用的技术具有较强的复杂性,设计规模相对较大,内外协调广,同时极易受到外部环境的影响,具有以下几点特征:

一是设计支撑性文件数量众多,再加上专题论证报告非常多,导致审批时间相对较长。通过初步统计,设计支撑性文件和专题论证报告数量超过50,包含基本农田用地评价报告、波及重点文物、名木古树等专题报告及波及敏感点的环评报告等,由于支撑性文件与专题论证报告的数量非常多,所以导致编制审批时间非常长。

二是设计接口具有较强的复杂性,不能很好地划分界面。城市轨道交通和城市规划项目、公路枢纽、机场之间,城市轨道交通和轨道当前正在建设、开通的项目之间,再加上城市轨道交通各个专业与各个系统之间的技术问题与接口

问题,这些都需要在设计过程中进行相应调整与处理。

三是设计协调任务繁重,单位多。城市轨道交通向面设计工作既需要和多个主管部门(发改、消防、水务、交管、规划、电力、人防等)及区县反复沟通、协调,同时又需要和一些产权单位(高架桥、燃气管、铁路、沿线小区、电力管、雨污染等)进行调整,另外,还需要合理安排设计、业主或咨询单位,同时和设计、施工、前期及运营等之间进行协调^[2]。

四是轨道交通项目设计时间长,不稳定因素非常多。在设计招投标进场至轨道交通项目开通运营,服务时间长达4a至5a,建设过程中需要根据各种主客观因素(设计边界条件改变、国家规范标准发生变化、设计缺陷等)展开相应设计与现场服务。

1.2 轨道交通项目设计管理模式

城市轨道交通和其他一般的工程项目存在较大差异,在建设过程中需要投入更多的资金。就经济角度来看,轨道交通是公共基础设施,通常需要发挥当地政府部门组织的引导作用,让市场参与人员提供具备非竞争性的特殊产品。城市轨道交通的融资渠道通常具有多元化的特点,筹集资金的方法迥异不同,轨道交通的建设往往在各地政府部门的支持下设计、施工及运营管理。在这个流程中,轨道交通建设项目的设计管理方法因部门不同,所以其发挥的功能存在很大差异,工程的效率与质量同样会存在较大差别。当前,轨道交通设计管理越来越趋向于市场化的运营方向,应在确保科学收益模式的基础上,尽量引进市场竞争制度体系。

首先,轨道交通设计过程中采取设计总承包的管理方式,把设计工作托付给具备较强设计能力与丰富经验的总包单位。接着让总包单位掌控后期各个子项目的开展,同时在后期建设过程中采取逐级分包的方法,每个环节互相配合。总包单位可以有效管理与控制整体项目的实施进度,具有较强的灵活性。其次,还可以使用设计总体管理模式。通过采用这种模式,设计总体工作与管理工作的可以交由一家设计总体单位掌管,接着按照工程的实际要求,各个子项目让一些单项设计单位管控,同时让总单位有效调整各个单项设计管理。总单位与建设方业主之间可以签订合同互相约束,并且建设方业主自身能够协同管理调度每一项设计管理工作。

通过对两种模式进行叙述发现二者存在的共同点,主要是设计监理和设计咨询工作需要在工程项目的建设方业主管控下开展。二者之间存在的不同点是工程项目的建设方业主和技术委员会在第一种模式下仅与设计总承包单位展开交流与沟通,合同方面更加清楚,建设方业主不需要在调度工程管理方面投入更多的时间与精力。然而在第二种设计模式下,工程建设方业主需要与单项承包的设计单位进行交流与沟通,甚至会出现某个项目单位面临总承包单位和建设方业主单位的多个指挥,如果出现问题不能立即解决。

2 城市轨道交通设计管理面临的困境

2.1 设计力量薄弱,设计理念落后

随着轨道交通建设任务量的不断增加,致使设计单位技术力量不集中、设计人员匮乏,再加上设计负责人缺乏经验,一些设计人员存在较大的惯性思维,设计理念落后,造成设计人员在不考虑乘客要求的情况下,把设计图纸稍微整改后应用于新线路的设计中。

2.2 缺乏对设计前期的重视,设计技术资料不完善

由于城市轨道交通线网、建设规划编制审计和科研阶段需要耗费很长的时间,因此项目得到审核通过后,需要根据施工图纸开工建设,再加上缺乏对前期的重视,设计资料不完善,致使在既有线改造、管线迁改、交通疏解等环节频繁出现问题。比如,因为前期管控和建(构)筑物调查不全面,地形图和控制测量部分未得到全面落实,占地和拆迁地籍权属资料调查不合理,再加上建(构)筑物基础设计计划与控制性管线征求意见不到位,都会导致后续设计方案出现很大变化。

2.3 设计管理粗放,设计质量较差

设计单位还未构建完善的管理制度体系,还没有全面实施勘察设计管理机制,例如设计会签、设计变更、设计巡检、设计深化及设计交底等;施工现场配合不全面,整理分析不及时;设计图纸容易出错,设计质量较差,整体设计质量需要得到进一步提升;设计进度不能使现场施工要求得到满足等^[3]。

2.4 设计安全认识不足,设计安全风险管控缺失

轨道交通设计期间,设计人员缺乏安全认识,没有综合考量安全因素、设计图纸与有关安全标准不相符,还未根据实际环境进行设计,再加上对设计方案未严格审查、设计安全交底不全、设计安全缺少风险管控,都会导致轨道交通项目施工过程中经常出现安全问题。

3 城市轨道交通设计管理的应对措施

3.1 全面实施“以人为本”的设计理念

轨道交通设计管理的主要内容是全面落实“以人为本”的理念,主要包含:一是尊重人才、尊重设计,将设计质量优秀作为考核根据,完善奖励制度体系,增强设计人员创新意识,激发活力,强化自身的工作责任心;二是按照“以人为本”的原则,在设计中综合考量后期运营和乘客的要求,提升人性化服务的标准,同时提升乘客的出行体验。

3.2 有效开展前期调查勘测协调工作,提升设计方案的稳定性

轨道交通设计期间需要预先获取各个产权单位的意见,如:高速公路、管线、机场、铁路、民房及其它公共建筑、设施等,尽可能在前期设计阶段得到有关产权单位的意见,稳定设计边界条件,提升设计方案的可实施性,从而减少后期设计方案的更改。

3.3 加强市政工程统筹,明确合理的结构设计

轨道交通工程是市政工程重要的组成部分。因为城市地下空间受限,因此需要在轨道交通设计过程中和其他市政工程综合考量,防止出现空间矛盾。在设计过程中需要对城市的规划情况与轨道交通沿线现有管线、隧道及管廊、构筑物基础等设施进行熟练掌握,科学合理增加轨道交通埋深,使得轨道线路尽可能地躲避现有地下隧道、市政管线等。

3.4 加强设计方案研究,保证工程设计质量

虽然地区与地理位置不同,但是轨道交通线路设计具有共性,同时由于地理环境条件不同、制式标准不同、社会需求各异等存在个性问题。设计单位需要

对周边实际环境进行综合考量,采用最佳计划满足各种不同的边界要求与条件。在设计期间,需要全面融入项目报批流程、设计管理流程及施工图设计出图流程;全面实施图纸会审程序、实施设计交底;严格落实设计会签组织形式,使工程设计质量得到有效保障^[4]。

3.5 强化设计总结工作,不断提升工程设计水平

对于新开通的线路,在可行性研究、初期运营前安全预评审、规划、消防和人防、正式评审及质量验收等过程中暴露的设计问题,可全面使用数字化档案信息系统,实时追踪并搜集新线投运对线网与现有线影响有关资料,整理教训、经验,设定健全的企业技术标准,逐步提高轨道交通工程设计的质量与水准。

3.6 推进设计优化工作,提升工程设计品质

在轨道交通项目施工建设期间,需要逐步使用新工艺、新技术及新设备,完善设计方案,确保提升卫生间标准、完善导向标识、增加行李坡道、设置空气净化设备及增加电扶梯无障碍电梯数量等工作的顺利开展,真正提高乘客体验,为乘客的出行提供方便。

4 轨道交通工程项目设计管理工作方式的重点

4.1 注重每个设计阶段的两头工作

这个重点指的是项目设计过程中需要预先控制前期方案论证和工作方案,然后严格控制每个设计阶段的产品审查和验收工作。从根本上来看,这和施工监理着重重申的事中控制存在非常大的差异,由于轨道交通工程项目施工期间出现质量事故返工代价普遍较高,以及隐蔽工程的因素,使得施工监理不会在项目设计事后控制中发挥至关重要的作用,然而设计各个阶段的产品均需要以设计文件的方式展现,这不是实体工程,通过严格管控各个设计阶段两头的监督与管控工作,势必会实现理想的效果。

4.2 充分发挥总体设计单位的主导与管理作用

轨道交通项目每个阶段设计期间,总体单位需要安排具备丰富经验与技术水平较高的工作人员,从专业咨询、总体技术原则、文件质量及计划合理拟定和实行方面进行适当的引导,如果存在问题需要马上改正,针对项目设计全过程展开动态跟踪监控,从而让项目整个设计过程一直保持可以控制的状态。

4.3 全面发挥项目设计咨询审查人员的作用

轨道交通项目设计过程中,审查人员需要具备非常丰富的工作经验和过硬的技术能力,以帮助业主针对各阶段的设计展开咨询审查,特别是施工图在验收

过程中,要针对图纸的具体问题提出相应的改正措施。详细做法如下:全面分析与审核设计单位提供的施工图,然后根据施工图对设计单位提出科学的修改意见,同时与设计方进行交流和沟通,让设计单位进行相应的更改,最终做好施工图的验收工作。

4.4 业主方加强对工程项目设计的全过程监管

业主在项目设计过程中,需要严格监管总体设计单位,实时指出业主对项目提出的各种要求,同时采取专题会、召开例会及组织巡检等方法,全面监控项目设计的整个过程,当发现问题时应及时更改,这样可以有效保证项目设计工作的有序开展,从而快速实现业主的目标。

4.5 重视人性化设计

轨道交通工程施工过程中应按照“建设为运营,运营为乘客”的原则,丢弃传统仅重视轨道交通工程自身的设计观念,将大量目标投射至轨道交通使用者身上,设计出便于乘客使用、符合人性化、满足乘客安全要求的方案,是轨道交通工程设计的基本目标。

5 结论

总而言之,随着我国城市轨道交通建设逐步迈进快速发展的新阶段,为确保工程顺利实施,必须使得设计管理工作得以有效开展。首先,有效管控工程投资,使工程质量的安全性得到有效保证,逐步提高轨道交通服务水平。其次,通过提高设计管理的重视程度,让人们全面意识到轨道交通设计的必要性、长期性及复杂性,确保合理设计周期,使设计质量得到有效保障。再次,有效开展前期调查勘测和协调工作,使设计边界条件更加稳定,保证设计方案的可行性,规避后期设计方案出现更多变化。最后,有效衔接各个专业接口,在设计过程中调整处理城市轨道交通各个专业、各个系统之间存在的接口问题与技术问题。将运营需求作为引导方向,更好地展开精细化、人性化、绿色化、智能化设计,最终使轨道交通服务水平得到全面提升。

参考文献:

- [1] 宋云龙,张宁宁,毛昫,等.轨道交通设备管理系统设计与实现[J].现代信息科技,2020,04(07):1-4.
- [2] 谢汉宏.城市轨道交通设计管理模式研究[J].现代交通技术研究,2019,01(02):1-3.
- [3] 徐占杰.城市轨道交通生产管理信息化系统设计与应用分析[J].通讯世界,2019,26(11):72-73.
- [4] 陈凯.我国城市轨道交通运营管理存在的问题分析[J].数码设计,2019,08(03):74-75.